

环境工程中城市污水处理的探讨

杨耀¹ 马思平²

1 内蒙古尚清环保科技有限公司 2 中石油长庆油田第四采气厂

DOI:10.32629/eep.v2i7.353

[摘要] 随着我国科技文化水平的不断进步,环保意识和可持续发展观念越来越深入人心,环保工程这一领域十年磨一剑,近年来已在国家的建设中发挥着越来越大的作用。绿水青山也是金山银山,通过先进的科技手段,还自然本来的山清水秀,同样创造着巨大的经济价值。水是生命之源,人们的日常生活和工业生产都离不开水,这也产生了大量的废水污水,2015年我国工业废水总排放量高达201.5亿吨。显然,处理污水是环保工程的重点与难点。

[关键词] 环境工程; 城市污水处理; 策略

改革开放发展到今天,我国的城市化进程取得了较好的成绩,但由于城市化进程过快而导致的环境污染问题却是无法忽视的。污水问题作为城市环境污染中的主要问题,越来越受到居民的关注。针对这种情况,采取有效的措施来处理污水问题是必要的。污水问题一部分来自于居民生活,但更多的还是来自于工业生产。部分地区为了推动经济发展,招商引资建立了许多高污染的工厂,又由于在后期的生产过程中没有做好监督工作,导致一些企业偷放污水至大江大河中,这种行为造成严重的城市饮用水污染。文章阐述了目前我国部分城市的污水处理问题,提出一些有效治理城市污水的措施,希望可以为我国的城市环境工程污水治理工作提供一定帮助。

1 污水治理的意义

由于我国的人口总数比较多,淡水资源比较少,水资源浪费现象比较严重,因此现阶段我国的水资源比较紧张,严重限制了城市的高速发展。随着社会进程的进一步加快,对于水资源的需求量也在不断增加,因此就需要在城市中进行污水的处理,避免对城市生态环境造成再次伤害,增加水资源的可持续利用率。环境工程的污水处理属于一项艰巨而复杂的任务,只有高效解决污水处理这一问题,才能从根本上阻止城市水环境的进一步恶化,对促进城市的可持续发展提供坚实有力的保障。

2 城市污水处理在环境保护工程中的重要性

2.1 有利于建设生态城市

当前,我国正处于全面经济改革的时期,人们的环保意识逐渐形成,而城市污水的处理是城市建设重要的组成部分之一。从各个城市强化污水处理的结果来看,其有利于逐渐完善城市各方面的功能,提升城市的环境,且有利于城市环保工程的建设。同时,也为我国经济的发展提供了良好的环境,是推动城市化建设进步的一项重要方法。城市污水处理工程的建设以居民的利益为中心,深受广大市民的支持。此外,城市污水的处理也不断改善城市的环境,提升城市的品味,促进经济与环境协调发展。

2.2 有利于提高水资源利用率

经济发展的同时人们的生活水平也得到了提高,人们保护环境以及水资源的意识逐渐增强。当前,城市建设发展的主要问题是保护水资源的问题,且水是我们的生命之源,因此重视保护水资源是十分必要的。城市污水的处理一定程度上提高了水资源的利用率,且在此过程中将污水进行净化与提纯处理,充分利用可以循环利用的水资源。此外,在处理城市污水的过程中,处理寄生虫与水质污染物还能有效的防止水资源再次污染问题,有效的提高了水资源的利用率。

2.2.1 设备缺乏更新,处理技术选择不当

先进的污水处理设备是污水处理顺利开展的基础,选择适当的污水处理技术也是提升污水处理效率的关键,我国的污水处理长期以来沿袭国外的路线和处理技术,在取得重大发展的同时,仍然处于落后状态,污水处理效率低,能耗高,设备自动化程度低,也影响了污水处理工作的发展。

2.2.2 政府支持力度低,缺乏资金来源

我国的环保政策中废水排放标准很高,但是污水处理主要由企业自己承担,污水处理技术和资金全部来源于企业,政府缺乏优惠政策,导致企业很难进行大规模的污水处理,设备更新换代周期长,也不能解决新的水污染问题,污水处理效率低。

2.2.3 缺乏完善的污水处理管理技术

污水处理过程中企业为了降低成本会尽可能降低污水处理标准,污水处理技术要求复杂,对技术人员的素质要求较高,无法满足污水处理技术的标准就会导致污水处理效果不佳,难以满足规定。同时污水处理的内部监督工作不够严格,经常出现无视国家排污标准随意排放,造成水体污染的问题。

3 促进城市污水处理事业发展的有效措施

3.1 增加融资渠道

城市污水处理,是一项较为庞大的工程,因此需要大量资金的投入。为了不断地提升环境工程中城市污水处理水平,就需要为其增加融资渠道,扩大资金投入。其中,融资渠道可以分为政府和企业。政府中,可以大力的宣传城市污水处理的重要性,进而使得更多的人了解这项环境工程。最终,

才能够促使更多的人自动的进行污水处理费用的缴纳,形成大批的污水处理费。而污水处理收费,在一定程度上也会强化市民的环保意识,进而使得城市更加环保,相对来说污水的排放量也会减少。对于企业来说,进行融资,就需要不断地改进自身的管理模式,使得污水处理这项工程为更多的企业家知道。这样就能够吸引更多的企业为污水处理厂进行资金投入。

3.2采取有效措施,提高污水再生效率

地球上能为人类提供的用水资源是非常有限度的,水资源方面还并不丰富,污水处理再生的利用效率也不高。因此,需要运用有效的解决方法,将污水再生的利用效率进行提高,使得人们能将污水得到第二次利用,主要目的是确保我国水资源方面的节约。如果经过合理处理之后还不能得到良好的解决,污水的处理意义就会受到严重的淡化。本来我国的水资源就比较匮乏,再加上人们很不理解污水的再生利用,很多人的思想中都存在再生是通过污水在处理过后得来的,在使用方面不能得到质量安全保证。在这样的情况下,会大大的增加污水再生利用的难度,使得污水处理过后得不到良好的运用,摆在人们面前的是逐渐短缺的水资源,为了帮助人们能够深刻的认识污水再生的概念,将污水处理的政策进行完善,并根据地域的不同利用污水再生的途径,提升利用污水处理再生水的效率。

3.3积极探索,选择先进的污水处理工艺

污水处理工艺直接影响着污水处理效率,从环境保护角度来说,污水处理厂工艺选择应采用产生污染物比较少的、资源利用率比较高的、城市水污染控制目标能够达到的、有利于综合利用的清洁生产工艺。污水处理厂工艺选择清洁生产的量化指标包含污泥产生率、处理单位水量占地面积、自用水率以及处理单位水量能耗等,其中,处理单位水量能耗包括燃煤、蒸汽、电、或燃气燃油等。目前,活性泥污染法是城市污水处理主要工艺,这种方法可以有效的降低有机负荷,运行费以及能量消耗也不高,因此,几年内污水处理应用活性泥污染法不会有较大改变。但是,我们还要积极探索,寻求资金耗费少、资源消耗低的处理工艺,我们要从中国的国情

出发,从城市发展状况出发积极探索先进的污水处理工艺。

3.4建设环保型的污水处理厂

污水处理厂是消除污染、化害为利、造福于民的产业,建设污水处理厂要消除自身对环境的污染,特别是随着环保法的深入人心,全民环保意识的增强,污水处理厂自身的污染应引起高度的重视。城市污水处理厂的建设可以从少到多,从低级到高级。结合我国实际,尽量开发高效、低耗的处理技术,以便在财力、物力不充足的条件下,经济有效地解决水污染防治问题。

3.5统筹规划,变大集中为合理布局

正是由于认识上的偏差,过去在城市污水处理的规划布局上,一般都是把城市污水处理厂安排在下流的下游,靠管网拦截,重力自流,把城市污水输送到城市污水处理厂,经过处理后,再排放到下游的自然水体中去。现在城市污水是一种资源,必须重复利用。如要利用就需要重新铺设新的管道,采用分级提升的办法,输送到城区用户。这不仅造成了巨大的工程建设成本和土地资源的浪费,而且还会形成极高的运行成本,无论是从经济上,还是从社会实践上都是行不通的。因此,没有合理的污水处理厂的布局,就没有水资源保护目标的实现,也不可能实现水资源的循环利用。所以,必须改变过去“大集中,大排放”的规划布局,按照“统筹规划,合理布局,就近处理,有利使用”的原则,重新审视和调整城市污水处理厂的规划布局,适当采取分散、小型、多级、循环的方法,合理建设城市污水处理厂,促进城市污水的再生利用。

[参考文献]

- [1]孙睿泽.对环境工程中城市污水处理问题的解析[J].化工管理,2018,(30):185.
- [2]杨雪,马荣良.环境工程中的城市污水处理问题[J].环境与发展,2019,31(05):52-53.
- [3]胡凯源.浅论环境工程中的城市污水处理问题[J].民营科技,2018,(11):110.
- [4]李浪.环境工程中的村镇污水处理问题研究[J].山西农经,2019,(09):90.